
2018 г.
ПРЕЗ ПОГЛЕДА

НА БИЗНЕСА

Пресконференция, 17.12.2018 г.
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ОБЩА МАКРО-
ИКОНОМИЧЕСКА 

ОЦЕНКА



w
w
w
.b
ia
-b
g
.c
o
m

Как се измени спрямо предходната година състоянието на:
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ПОДКРЕПЯТЕ ЛИ:

50%

57%

22%

19%

74%

72%

15%

58%

64%

16%

31%

43%

26%

65%

46%

11%

24%

77%

39%

28%

81%

64%

7%

18%

14%

35%

15%

4%

8%

3%

8%

3%

5%

Ускореното приемане на България в Еврозоната

Улесняването на процедурите за привличане на работници от държави извън ЕС

Отлагането за 2021 г. на формирането на ТБО на база количество

Въвеждането на продуктова такса за автобусите с над 8 места и камионите с 
товароподемност над 3,5 т

Повишаването на количествените прагове за независим финансов одит на ГФО

Въвеждането на диференцирани ставки по ДДС

Въвеждането на квоти за наемане на хора с трайни увреждани 

Премахването на минималните осигурителни прагове

Премахването на т.нар. „клас прослужено време“

Административното определяне на МРЗ 

Увеличаването на максималния осигурителен доход от 2600 на 3000 лв.

ДА НЕ Не мога да преценя 
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Подмяната на касовите апарати

57%

57%

31%

7%

32%

32%

39%

76%

11%

11%

30%

18%

Наясно ли сте с необходимите действия, които 
трябва да предприемете, за да отговорите на 

променените изисквания на Наредбата?

Наясно ли сте с разходите, които Ви предстоят 
във връзка с новите изисквания към касовите 

апарати?

Ще успеете ли да отговорите на изискванията на 
Наредбата в указаните в нея срокове?

Одобрявате ли промените в Наредбата?

Да Не Не мога да преценя 

Трябва да подмените 
ИЗЦЯЛО фискалното/те 

си устройство/а 
33%

Трябва да подмените само 
СОФТУЕРА на фискалното/те 

си устройство/а 
27%

Ще се откажете от 
ползването на 

касов/и апарат/и
16%

Не сте наясно какво 
трябва да направите 

24%
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Лятно или зимно часово време?

77%

81%

22%

16%

1%

3%

Изпитвате ли неудобства от 
сезонната смяна на часовото 

време?

Смятате ли, че трябва да бъде 
премахната сезонната промяна 

на часовото време?

Да Не Не ме интересува

Зимно 
(стандартно)

47,3%Лятно
36,5%

Без значение/ 
не мога да 

преценя
16,2%
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Ако през настоящата година сте участвали в конкурс/и по ЗОП, 
попадали ли сте на некоректни/незаконни практики, вкл.:

45%

45%

52%

55%

59%

76%

83%

90%

55%

55%

48%

45%

41%

24%

17%

10%

Неспазване на изискванията за публичност при 
обявяване на обществени поръчки

Подмяна на подизпълнители

Забавено разплащане от страна на изпълнителя към 
подизпълнителя

Забавено разплащане от страна на възложителя

Необосновани обжалвания, забавящи изпълнението на 
поръчката

Изискване за предоставяне на актуални документи и 
данни, служебно/публично известни на възложителите

Необективно оценяване на офертите

Тенденциозно поставени условия в конкурсната 
документация, устройващи конкретен изпълнител

Да Не
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Българско председателство на Съвета на ЕС `2018

39%

32%

12%

41%

34%

19%

12%

28%

57%

8%

5%

12%

Смятате ли, че страната ни се справи успешно 
с ангажиментите си?

Смятате ли, че страната ни подобри имиджа 
си в международен план?

Смятате ли, че Председателството се отрази 
позитивно на българската икономика?

Да Отчасти Не Не мога да преценя



w
w
w
.b
ia
-b
g
.c
o
m

Оценка на институциите
16%

57%

7%

19%

7%

19%

32%

23%

3%

12%

14%

38%

14%

5%

27%

69%

47%

27%

85%

69%

82%

64%

47%

31%

66%

57%

53%

30%

46%

49%

12%

8%

36%

16%

8%

12%

11%

18%

20%

46%

31%

31%

34%

32%

41%

46%

61%

23%

Евродепутати

Президент

Парламент

Правителство

Съдебна власт

Местна власт

Данъчна админ.

Митническа админ.

КЕВР

КЗК

БАБХ

ГИТ

РИОСВ

КФН

Патентно вед.

Омбудсман

Положително Отрицателно Не мога да преценя 
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Оценка за нивото през 2018 г. спрямо 2017 г. на:

49%

58%

46%

58%

27%

18%

4%

4%

9%

4%

18%

22%

36%

30%

31%

35%

47%

42%

11%

8%

14%

3%

8%

19%

Престъпността

Корупцията

Сивата икономика

Регулаторната тежест

Достъпа до кредити

Достъпа до правосъдие

ръст намаление без промяна не мога да преценя
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СЪСТОЯНИЕ НА 
ПРЕДПРИЯТИЯТА 

ПРЕЗ 2018 Г.
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Как се промениха през 2018 г.
показателите на фирмата Ви?

30%

33%

22%

19%

39%

41%

38%

22%

25%

7%

29%

29%

56%

56%

54%

Обемите на производство

Продабжи/обороти

Външни пазари

Работни места

Работни заплати

ръст намаление без промяна 
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Как се промениха през 2018 г. 
инвестициите Ви в:

11%

12%

8%

29%

37%

32%

60%

51%

60%

нови мощности/ сгради

нови продукти

човешки ресурси

ръст намаление без промяна 
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Как се промениха през 2018 г. 
задълженията Ви към:

8%

10%

10%

10%

30%

15%

27%

12%

62%

75%

63%

78%

Финансови инст.

Контрагенти

Бюджета

Персонала

ръст намаление без промяна 
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Как се промениха през 2018 г. 
просрочените Ви несъбрани вземания от:

11%

10%

7%

26%

11%

8%

63%

79%

85%

Контрагенти

Държ./общ. администрация

Държ./общ. предприятия

ръст намаление без промяна 
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2017 г.

ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ

1 м.
11%

2-3 м.
22%

6 м. 
18%

12 м.
8%

Над 1 
г. 

41%

1 м. 
3%

2-3 м. 
36%

6 м. 
23%

12 м. 
15%

Над 1 г. 
23%

Среден период на просрочие

82,4%

79,7%

17,6%

20,3%

2018 г.

2017 г.

Имате ли просрочени несъбрани 
вземания от контрагенти?

Да Не
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Страдате ли от недостиг на работна ръка за:

19%

30%

28%

44%

56%

23%

43%

32%

68%

81%

Админ. персонал

Общи работници

Ръководен персонал

Изпълнителски състав

Тесни специалисти

*Анкетираните са давали по 
повече от 1 отговор

2018 г.

2017 г.

11%

17%

16%

25%

31%

9%

17%

13%

27%

33%

Админ. персонал

Общи работници

Ръководен персонал

Изпълнителски състав

Тесни специалисти

*Приравнени към 100%
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В каква степен работната сила отговаря на очакванията Ви за:

32%

30%

30%

23%

20%

19%

19%

28%

28%

16%

34%

35%

31%

38%

23%

28%

24%

28%

34%

38%

26%

30%

31%

35%

28%

41%

45%

50%

49%

35%

28%

50%

34%

1%

4%

4%

14%

7%

7%

4%

3%

5%

8%

3%

Професионални умения/компетенции

Технически/технологични компетенции

Мениджърски/лидерски умения

Езикови компетенции

Комуникативни умения

Способност за работа в екип

Адаптивност

Дисциплина, вкл. технологична и организационна

Желание за учене през целия живот (самоусъвършенстване)

Очаквания за реализация и кариерно развитие

Реалистична самооценка

Не отговаря на очакванията ми В ниска степен В задоволителна степен Във висока степен 
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Корпоративна социална отговорност

23%

14%

13%

15%

4%

4%

2%

25%

20%

11%

9%

13%

7%

3%

2%

34%

фирмена етика и култура 

мотивиране на служителите

репутация на фирмата 

ангажираност на ръководството

привличане на клиенти

получаване на предимство пред конкурентите

Във връзка с ISO 26000

не извършваме такива дейности 

В случай, че Вашата компания извършва дейности в областта на 
корпоративната социална отговорност, то е поради:

2018 г.

2017 г.
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ОЧАКВАНИЯ



w
w
w
.b
ia
-b
g
.c
o
m

Какви тенденции очаквате през 2019 г. във връзка с:

36%

41%

37%

26%

17%

25%

35%

41%

31%

3%

3%

7%

За 2019 г.

За 2018 г.

За 2017 г.

Очаквания за развитието на българската икономика

ръст намаление без промяна не мога да преценя 



w
w
w
.b
ia
-b
g
.c
o
m

Какви тенденции очаквате през 2019 г. във връзка с:

36%

84%

95%

73%

76%

89%

92%

28%

5%

4%

1%

4%

30%

12%

3%

16%

15%

9%

4%

5%

4%

3%

5%

5%

Брой на работните места

Цени на суровините

Енергийни цени

Бизнес кредити

Регулаторна тежест

Фискална тежест

Инфлацията

ръст намаление без промяна не мога да преценя 
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Какви са намеренията Ви за развитие на 
Вашата фирма през 2019 г. по отношение на:

55%

54%

36%

68%

20%

18%

9%

8%

14%

4%

11%

27%

27%

46%

24%

58%

38%

8%

11%

4%

8%

18%

34%

нови продукти

нови пазари

работни места

възнаграждения

кредити

европроекти

ръст намаление без промяна не съм решил
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Какви са намеренията Ви за следващата година 
по отношение на инвестициите в:

30%

28%

38%

9%

9%

8%

45%

47%

41%

16%

15%

14%

нови мощности

иновации, марки, патенти

развитие на персонала

ръст намаление без промяна не съм решил

42%

7%

16%

35%

Тип 1: Специализирани обучения 

Тип 2: Обучения за т. нар. меки 
умения

И двата типа

Не планирам да инвестирам в 
обучения 

В какъв тип обучения на персонала 
планирате да инвестирате?
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ДЕМОГРАФИЯ НА 
РЕСПОНДЕНТИТЕ
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микро 
(до 10 наети) 

46%

малко 
(10-50 наети) 

39%

средно 
(50-250 наети) 

11%

голямо 
(над 250 наети) 

4%

Вашето предприятие е:

Услуги
46%

Търговия 
18%Селско 

стопанство
3%

Строителство 
12%

Добивна 
пром.

2%

Прераб. пром.
19%

Вашето предприятие оперира в сектор:

Северозападен
11% Северен 

централен 
7%

Североизточен 
27%Югозападен 

32%

Южен 
централен 

15%

Югоизточен 
8%

В кой регион за планиране работи 
Вашето предприятие?



Благодаря за вниманието!

18.12.2017 г.



2018 г.
ПРЕЗ ПОГЛЕДА

НА БИЗНЕСА

Пресконференция, 18.12.2017 г.


